

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljete!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. EVFOLYAM, 234. SZÁM

ÁRA: 50 FILLER

KEDD, 1953 OKTOBER 6.

HIREK a Szovjetunióból

Moszkvában megkezdődött a téli hangversenyévad

A moszkvai konzervatórium nagytermében rendezett szimfonikus hangversennyel megnyitott Moszkvában a téli hangversenyévad. A téli hangversenyidény folyamán a szovjet fővárosban körülbelül 300 szimfonikus hangversenyt rendeznek. Ez év novemberében Csajkovszkij halálának 60. évfordulójával kapcsolatban a zseniális orosz zeneszerző művei nagy számban szerepelnek a szimfonikus hangversenyek programjában. Glinka születésének 150. évfordulójára két hangversenyt szentelnek a nagy orosz klasszikus gazdag zenei örökségének. Az új hangversenyidényben Beethoven, Bach, Mozart és Berlioz sok műve kerül előadásra. Debussy és Ravel legjobb műveit ugyancsak előadják. Dvorzak halálának 50. és Smetana halálának 70. évfordulójára a zeneművészet e kiválóságainak alkotásából rendeznek hangversenyt.

Múzeumba helyezték az első szovjet traktort

A Szovjetunió Forradalmi Múzeumának átadták az első hazai gyártású „SZT” típusú traktort, amelyet 1930 júniusában a sztalíngrádi traktorgyár készített. Ezt a traktort a párt XVI. Kongresszusára ajándékként készítették a traktorgyári dolgozók. Az első szovjet traktort ugyanakkor a sztalíngrádi terület egyik gép- és traktorállomására irányították. Sztalíngrád ostroma idején ez a fontos emlék elveszett. A háború után a Szovjetunió Forradalmi Múzeumának kezdeményezésére utasítást adtak a traktor megkeresésére. Ezen a nyáron a dubovszki gép- és traktorállomáson meg is találták. Szergej Kiszljakov traktorista dolgozott rajta. Az első szovjet traktor 23 év alatt 12.880 hektáron földön végzett el a szántást én ma is kifogástalan állapotban van.

Cukrászipari tudományos kutatóintézet a Szovjetunióban

Körülbelül húsz új cukrászipari vállalat létesült a Szovjetunióban. Nagymértékben fokozták a cukrászati készítmények gyártását. Emelkedik a bonbonok, csokoládé- és süteményfélék választéka. Az új, izletes és tápláló cukrászati készítmények előállításában nagy szerepet játszik a Szovjetunióban működő Cukrászipari Kutatóintézet. Mihail Martinev, az intézet igazgatója a következőket mondta a „TASZSZ” tudósításának: Az intézet tudományos munkatársai — technológusai, mikrobiológusai, vegyészei, hőtechnikusai — a cukrászipari gyárak munkatársaival együttesen végzik kutatómunkájukat. Az intézetnek nemcsak épületén belül, de a nagy ipari vállalatoknál is vannak laboratóriumai. Új eljárásokat dolgoztak ki a gyümölcsből készített cukrászati termékek előállítására. Az új eljárás következtében tökéletesen megmarad a friss gyümölcs zamata, illata, vitamintartalma.

HAJDÚ-BIHAR ÉLETÉBŐL

Készülődés az Őszi Vásárra

Még öt nap választ el bennünket az Őszi Vásár ünnepélyes megnyitójától, de a Vörös Hadsereg útján máris nagy a készülődés. Építik az út két oldalán a hatalmas, százméter hosszú pavilonokat, a szimfonikus nagyszínház épülete, a Hajdúsági Gyógyszergyár és a Debreceni Gyógyszergyár az Arany Bika előtt, a Górdülőcsapágygyár, a Hajlítót

Új járdák épülnek Debrecenben

A múlt bűnös várossápolókja semmi gondot sem fordított a külcsőségek fejlesztésére. Kiközvetlenül utak, elhanyagolt járdák, sárfeneketlen sötétség — ez jellemezte a Szabadságtelert, Tégláskertet, a Rákosi-telep vagy a Nyulas utca. Hiába hangzott el számtalan parancs, hiába kérétek szóban és írásban jogos sérelmeik orvoslását a dolgozók, mindig visszautasítás — esetleg ígéretes volt a válasz. A mai Debrecenhez már az is hozzátartozik, hogy egyre tekintélyesebb összegeket kapnak a külsőségek: így az utóbbi esztendőben új iskolák, orvosi rendelő, gyógyszertárak, napközi otthonok épültek, autóbúsjáratok indultak, amelyek a külsőségeket öszekötik a belvárossal. Sok utcában rendezhették az utakat és a járdákat. Most közel félmillió forintot fordítanak újabb járdák építésére — illetőleg mejavítá

Megfiatalodott házak

Amerre csak jár az ember Debrecenben, mindenütt hatalmas álványok jelzik, hogy ott építkezés, vagy a lakóházak tatarozása, szépitése folyik. A 61/1 Építőipari Vállalatot bízták meg Debrecenben a lakóházak külső és belső tatarozásával. A Magyar-Szovjet Barátság-útja 46, 48 és 50, a Bem-tér 5, a Thaly Kálmán-utca 3. számú ház és még több mint 10 lakóház tatarozása szerepel a vállalat utolsó negyedévi programjában. A Magyar-Szovjet Barátság-útján lévő három ház

Októberi vasárnap a strandon

Huszonegy évvel ezelőtt, 1932 október 7-én fürdtek utójára a szabadban Debrecenben a fürdőzők. Akkor csak 15 fokos meleg fogadta a strandolókat, míg az elmúlt vasárnap 21–25 fokos melegben vidáman lubizáltak az emberek a szabadban lévő medencékben a nagyerdői városi strandfürdőben. A jó időre való tekintettel egész nap nyitva volt a strandfürdő, ahol több mint 1660-an strandoltak és napoztak. A meleg naposítás szinte mindenkit kicsalt a fedett uszodából — és délután egy kellemesen eltöltött nap emlékével búcsúztak a strandolók Debrecenben az idei nyárról.

Könyvkiállítás az Ünnepi Könyvhét alkalmából

Sok szép, művészi kiállítást rendeztek már az elmúlt esztendőben a Magyar-Szovjet Társaság székházában lévő nagyteremben. Az Ünnepi Könyvhét alkalmával a Megyei Könyvtár, az Egyetemi Könyvtár, a Kollégiumi Könyvtár és a Gorkij Könyvtár közös kiállítása azonban sem színvonalban, sem érdekességben nem maradt el az előbbi kiállításoktól. Aki végig nézi sokat tanul, sok érdekességet tud meg. A különösen rendezett kiállításon a könyvek több évszázad történelméről, harcáról — és elsősorban arról a nagyszerű fejlődéséről beszélnek, amelyet a könyv megtejt, amióta Gutenberg saj-

A múlt bűnös várossápolókja semmi gondot sem fordított a külcsőségek fejlesztésére. Kiközvetlenül utak, elhanyagolt járdák, sárfeneketlen sötétség — ez jellemezte a Szabadságtelert, Tégláskertet, a Rákosi-telep vagy a Nyulas utca. Hiába hangzott el számtalan parancs, hiába kérétek szóban és írásban jogos sérelmeik orvoslását a dolgozók, mindig visszautasítás — esetleg ígéretes volt a válasz. A mai Debrecenhez már az is hozzátartozik, hogy egyre tekintélyesebb összegeket kapnak a külsőségek: így az utóbbi esztendőben új iskolák, orvosi rendelő, gyógyszertárak, napközi otthonok épültek, autóbúsjáratok indultak, amelyek a külsőségeket öszekötik a belvárossal. Sok utcában rendezhették az utakat és a járdákat. Most közel félmillió forintot fordítanak újabb járdák építésére — illetőleg mejavítá

A püspökladányi vasutállomáson

Már dolgoznak a cukorgyárak: az új terméskől készült a cukor. Ebben az esztendőben azonban a bőséges cukorrépa-termés az eddigieknél sokkal nagyobb feladatok elé állítja a vasút dolgozóit. A püspökladányi állomáson nincs fennakadás. Nyugodtan elmondhatjuk, hogy ott úgy megy a cukorrépa berakása a vagonokba, mint a karikacsapás. A ladányi állomás komplex-brigádjája tegnap estig 128 vasúti kocsi rakott meg cukorréppal, amelyet a Szolnoki Cukorgyárba szállítottak. Tegnap délután négy vagon, amelyet este 8 órakor teherrel elvitt Szolnokra. Ma már megkezdik a feldolgozást: kristály- vagy kockacukor lesz abból. A kocsi gyors és szabályszerű megrakásánál élenjár Varga Árpád öt főből álló rakodóbrigádjája, amely a vagonokat az előirt 5 óra helyett 1 óra alatt rakják meg. Kristóf István raktárnok és Csontos János kocsi-mester érték meg el jó eredményeket.

HIREK a népi demokráciákból

36 üdülőt építenek Velingrádban

A bolgár kormány az utóbbi három év alatt Velingrádban építkezési és városrendezési célokra 490 millió levét irányította. Új fürdőt, gyermekotthont, általános iskolát, kórházat, postát építettek. A várost vilámosították és a három városrészt autóbúsjáratokkal kötötték össze. Velingrádban 6 gyógyfürdő működik. A 12 üdülőben évente több mint 20.000 dolgozó pihen. A 8 üdülőterületen az év folyamán körülbelül 3000 gyermek nyaralt. Velingrádban a különböző szakszervezetek további 36 üdülőt építenek, amelyekben évente körülbelül 8000 személy tölti majd szabadságát.

Gyors ütemben fejlődik a filmgyártás Szlovákiában

Szlovákiában a felszabadulás óta erősen fejlődik a filmművészet. Amíg a burzsoá Szlovákiában csak 135 filmszínház volt, addig most 803 állandó filmszínház és 86 vándor mozi működik. A filmelőadásoknak 1946-ban több mint 17 millió nézője volt. 1952-ben a nézők száma már elérte a 25 milliót.

1915 óta Szlovákiában 9 egész estét betöltő játékfilmet és 121 dokumentfilmet készítettek. Az idén három új film felvételeit tejezik be a szlovák filmművészek. Elkészül a „Szülőföld” című első szlovák színes film is.

Nemrégben, a szlovák nemzeti felkelés 9. évfordulóján adták át rendeltetésének Bratislavában az új, korszerűen felszerelt filmstudiót.

Erősödnek Albánia kulturális kapcsolatai a többi népi demokratikus országokkal

Évről-évre erősödnek Albánia kulturális kapcsolatai a többi népi demokratikus országgal. Albánia és a többi népi demokratikus ország közötti gyakorlati a küldöttségeserek, továbbá a szépirodalmi és tudományos művek, fényképkiallítások, stb. cseréje. Az elmúlt évben több nagyobb albán fényképkiallítást rendeztek a Szovjetunióban és a népi demokratikus országokban. Ezek a kiállítások az Albán Népköztársaság gazdasági és kulturális fejlődését ismertették. Az idén újabb három fényképkiallítást küldenek a népi demokratikus országokba. Albániában az elmúlt két év során 11 fényképkiallítást rendeztek a testvéri népi demokratikus országok új életének építéséről.

Új iskolák Kesztonban

A „Koreai Központi Távirati Iroda” szeptember 11-én közölte a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság minisztertanácsának határozatát a tanintézetek hálózatának Keszton körzetében történő kiszélesítéséről. A határozat értelmében a népiiskolák száma 19-ről 40-re, a középiskoláké háromról hatra emelkedik. Keszton körzetében tanítói tanfolyamokat indítanak. A határozat előírja a közigazgatási főiskola megnyitását is Kesztonban.

egye
arra
sit, amelynek ér-
ja a 30 millió fo-
k nagyrésze abból
ufajtából tevődik
az új kormány-
gvalósulása ténye-
tt áron kerülnek
óipar is alaposan
bográcsgulyás, fo-
palacsintasütés és
z mellett nem fe-
g a hagyományos
ívről sem.
úr- és sportmúsor
majd a vásárló.
A műsorszámokból
a Sztaniszlavszkij
go-műsora és a
egrendezendő mo-
va verseny.
brakor: Gyöngyvirág,
z — Hétfőn délelőtt
olag: Királylány a
an 4. 6. 8 órakor:
lombhullás;
Mozi: Ma és hétfőn:
Gyöngyvirágtól lomb-
lomb megnyitása
a Rákosi-telep: Dalol.
Ma Kerektelep: Iga
lombhullás;
Ma Nyulas: Angyallal
tefőn Kossuth egyre,
nyaraltam.
Ma Csapokert III.
— Hétfőn Vénkert:
Ma Repulótér: Iga
salon
Szombaton, va-
Debrecen Ének,
róly, Nagy B., Si-
ndrei Ilona, Cas-
figyelmes kiszolgálá-
Remek szórakozás!
ÁZAT
hónapban 10—11.én
ZOTERT Vállalat.
zatot
ok jellegét a vasári
lonok külső képét és
és szellemét (pl. az
agy 13x24 cm méretű
bekulcsolt névvel és
Placikutato Békám
Somogyi B., út 26.
almas fényképeket
helyi sajtó november
Marabu gyors
mánya kétalkmáskál-
á állapotban eladó
n krt 18.
DO 3+1 rádió, román,
tuzhely, Kalvin tér
Hungaria épület).
ADO nagyméretű sa,
Kalyha, Arany János
ezám.
Les motoromat eladom
kisebberet elcserelem,
utca 13.
á állapotban lévő sport,
angóra gyermek ka,
adó Vár utca 7.
PHASZNALT gyor:
portkocsi eladó Pesti u.
csevegtele.
ADO új kéteményes
ne és Standard lemez-
rádió, Városház u.
Villamos vegállomás,
VI karóra, zaráncával
szert eladó Apafi 18/b.
Ált.
KÖRLOTT gyors és
pót keres a Debreceni
Műszergyár.
TISZANTULI Dohány-
tó Vállalat perflkz
tó gépirót, valamint
bónnapos időtartamra
pítésés tisztviselőt keres
Atilla tér 3. AH
ZENHÉT és zsenyvoló
llyak jelentkezettek il
vájártaulós iskolára,
bányászakmát sajtó
tok el. Reálés felvilá-
ások ad a Tóborz Inoda,
ecen. Voroshadkozg-
36.
OKONAI 9. alakt
dard rádió eladó.

Az új pártoktatási évben tegyük jobba a tananyag ellátást

A pártoktatási évad megindítása minden évben jelentős esemény a pártszervezetek életében, s így fontos, felelősségteljes munkát ad pártszervezeteknek. A Központi Vezetőségnek, a pártszervezetek munkájának megjavítása és a dolgozók életkörülményeinek szüntelen javítása érdekében hozott határozata, kormányunk programjának megvalósulása most még jobban aláhúzza a pártoktatási munka jelentőségét. Még gondosabb, még körültekintőbb munkát igényel a párttagság marxista-leninista nevelésének előkészítése, megszervezése és mint ennek egyik feltétele, a szükséges tananyagok megfelelő biztosítása.

A KV agit. prop. osztálya — mint eddig — az idén is rendszeresen kiad különböző tananyagot az egyes tantolyamok hallgatói és propagandistái részére, hogy ezzel is segítsék nyújtson a tanuláshoz, illetve a propagandista munkához. Ezt a segítséget természetesen csak akkor tudjuk jól kihasználni, ha kellően gondoskodunk arról, hogy ezek az anyagok eljussanak azokhoz az elvtársakhoz, akiknek a számára készült.

A tavalyi oktatási év kezdetekor igen sok hiba volt ezen a téren. A pártszervezetek egy része a tananyagellátás biztosítására, megszervezésére nem fordított kellő gondot és nem egy pártbizottságnál volt tapasztalható, hogy nem ellenőrizte és nem segítette megfelelően ezt a munkát. A tananyagellátás kérdését a pártbizottságok sok esetben csak az alapszervezetekre és a propagandaanyag terjesztőre bízták. Így fordult elő aztán az, hogy egyes hallgatók és propagandisták egyál-

talán nem, vagy kévsé jutottak a tananyaghoz és nem tudtak megfelelően felkészülni a foglalkozásokra. Az ellenőrzés hiánya okozta továbbá azt is, hogy a tavalyi oktatási anyagok ellenértékével a pártszervezetek egy része még ma sem számolt el és s.k. pártszervezetnél elég számottevő az ebből származó felgyülemlett tartozás.

Helyes, ha a pártbizottságok és a pártszervezetek gondolnak az ilyen hibák megelőzésére is és már most, az oktatási év előkészítése során kellő intézkedéseket tesznek a tananyagellátás biztosítására. — Most a legfontosabb, hogy a pártszervezetek és a propagandaanyag terjesztő által e célra készített tananyag megrendelőlapokat nagy körültekintéssel és felelősséggel töltsék ki — különös tekintettel a megfelelő oktatási formára és a szükséges példányszámra — majd ezeket a rendelőlapon a megadott határidőre küldjék be az illetékes járási, városi pártbizottságokra.

A pártbizottságok jelentősen segíthetik ezt a munkát, ha a propagandaanyag terjesztő helyi instruktorának bevonásával ellenőrzik, szorgalmazzák a tananyag megrendelő begyűjtését és az adatok jóváhagyása után biztosítják azoknak a propagandaanyag terjesztőhöz való gyors és folyamatos továbbítását.

A pártoktatási év tananyag ellátását megjavíthatjuk azzal, hogy a pártbizottságok és a pártszervezetek megerősítik, illetve kiegészítik a már meglévő anyagfelelős hálózatot és ezzel nagyban biztosítják az egyes anyagok szervezeti útját. Fontos, hogy ezeket az elvtársakat a pártbizottság, illetve a pártszervezet agit. prop. titkára rendszere-

sen tájékoztassa és beszámoltassa munkájáról, továbbá ellenőrizni kell azt is, hogy a tananyagok ellenértékének elszámolása rendszeresen történik-e.

Jól irányított anyagfelelős hálózzal, megfelelő ellenőrzéssel — ha szükséges — felelősségrevonással nagyrészt megelőzhetjük azt, hogy fontos oktatási kiadványok szekrényben, fiókban porosodjanak és azt, hogy egyes pártszervezetekben indokolatlanul megnöjjön a kiadványokkal kapcsolatos tartozás. Felül kell helyezni az a törekvés, hogy minden hallgató és minden propagandista előre tudja, hogy a tanév folyamán kitől fogja kapni rendszeresen a szükséges tananyagokat. — Tehát minden pártszervezetben ismernie kell a tagságnak a kiadványok kezelésével megbízott elvtársat, továbbá annak a propagandistának, vagy tanfolyam bizalmiának, akit a tanfolyam megbíz az egyes anyagok beszerzésével, feltétlenül tudnia kell, hogy melyik az a pártszervezeti, vagy pártbizottsági anyagfelelős, akivel egész évben a kapcsolatot kell tartania, akitől kapnia kell a tananyagokat és akinek rendszeresen el kell számolnia. El kell érni, hogy a megkezdésekor az első összejövetelen, de az év közben is rendszeres időközben a tananyag ellátással kapcsolatos kérdések megbeszélése helyet kapjon.

Végül, de nem utolsó sorban fontos az, hogy a pártoktatási évad tananyag ellátásának tudatosítása érdekében felhasználjuk a propagandaista tanfolyamokat a különböző agit. prop. értekezleteket, mert a tananyagok terjesztésének helyes megszervezése hozzájárul a pártoktatási év sikeréhez.

A román néphadsereg napja

Bukarest dolgozói október 2-án este a Hadsereg Színházában ünnepi gyűlést tartottak a román néphadsereg napja alkalmából. A gyűlésen Petru Groza, a román nagy nemzetgyűlés elnökségének elnöke, a kormány tagjai, tábormok és tisztek, a

kulturális és tudományos élet képviselői, a termelés élenjárói, a fővárosi társadalom képviselői és a diplomáciai testület tagjai vettek részt. A beszámolót a fegyveres erők miniszterhelyettese tartotta.

Kommunista győzelem egy francia községi pótválasztáson

A St. Pierre de Corps-ban tartott községi pótválasztáson a szavazók 86 százaléka a Kommunista Párt jelöltjeire szavazott. Az áprili-

si választáson a kommunista jelöltek a szavazatok 62 százalékát hirdítették el.

Nyugat-Németországban megalakult a hitleri légierő volt tagjainak országos köre

A „DPA” nyugatnémet hírszolgálati iroda jelentése szerint a náci légierő volt tagjai szombaton Delmoldban tartott értekezletükön megalakították a „Luftwaffe volt tagjainak országos körét”. Az új fasiszta szervezet elnöke Sturm volt tábormok a kréai hadműveletek volt fő-

parancsnoka, tiszteletbeli elnöke pedig Kesslering, volt tábornagy. — Ünnepi felszólalásában Sturm sürgette az „egységes Európa” tervek megvalósítása mellett és hangsúlyozta, hogy „ismét fel kell állítani a német hadsereget.”

A Szovjet Irók Szövetsége vezetőségének teljes ülése

A Szovjet Irók Szövetségének vezetősége október második felében Moszkvában tartja 11. teljes ülést, amelyen a szovjet dramaturgia kérdéseit vitatják meg.

Az ülés munkájában dráma-írók, színházi kritikusok, valamint a köztársaságok, határterületek és területek színházi szakemberei vesznek részt.

Kártevő banda felszámolása a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságban

A „Koreai Központi Távirati Iroda” jelentése szerint szeptember 22-én a Kanvon tartomány Kimgan járásában lévő Szimphunri falu rendőrsztagának tagjai letartóztattak 9 fegyveres kártevőt. A kártevőktől hét puska, karabélyt, géppisztolyt, 9 kézilgránátot és 170 ezer von hamis bankjegyet koboztak el. Csó-

Men Cse-nek, a banda vezetőjének vallomása szerint valamennyien kétféle hírszerző tanfolyamot végeztek s amerikai tisztek képezték ki őket. A távolkeleti amerikai csapatok vezérkarának hírszerző osztályához tartozó kártevő csoportot a lakosság éberségének segítségével leplezték le és tették ártalmatlanná.

Az északatlanti tömb országainak hadgyakorlatai

A londoni rádió hírt ad arról, hogy október 4-én végetértek az északatlanti tömb országainak nagyszabású légi és haditengerészeti hadgyakorlatai. A hadgyakor-

latok három héten át tartottak az atlanti-óceán keleti közelében. A hadgyakorlatokban 600 hajó, ezer repülőgép vett részt.

RÖVID KÜLPOLITIKAI HIREK

Róma

Amint a „L'Unità” jelenti, Nápolyban október 4-én csakúgy, mint október 3-án, egy lap sem jelent meg, mert a város nyomdászai elhatározták, hogy folytatják sztrájkjukat. A sztrájkolók követelik a kiadóktól, hogy kezdjenek tárgyalásokat a béremeléséről és új kollektív munkaszervezés megkötéséről.

Teherán

A katonai ügyészség október 4-én közzétett közleményében az áll, hogy a törvényen kívül helyezett iráni néppárthoz való tartozás halálbüntetés alá esik. Ismeretessé vált, hogy a Moszadik volt miniszterelnöknek és Riahi tábornoknak, az iráni hadsereg volt vezérkari főnökének ügyében október 4-én kiadott vádirat mindkét vádlott ellen halálos ítéletet követel.

Moszkva

A szovjet ifjúság antifasiszta bizottságának meghívására október 4-én ifjúsági küldöttség érkezett Moszkvába a Német Demokratikus Köztársaságból. E küldöttség vezetője Wolfgang Steinke, a Szabad Német Ifjúság

Központi Tanácsának főtájkára. A vendégek néhány hetet töltenek a Szovjetunióban, hogy megismerjék, hogyan élnek, dolgoznak és pihennek a szovjet fiatalok.

Párizs

A francia békebizottság országos tanácsa szombati és vasárnapi ülésén Frederic Joliot-Curie beszámolójának meghallgatása után határozatot fogadott el, hogy a háborús szerződés ratifikálásának megakadályozása érdekében felhívást intéz Franciaország népéhez.

Október 6-án ismét összeül a francia parlament. A parlament nyolc nappal előbb ül össze az őszi ülésszak szokásos megkezdésénél. Ez annak következménye, hogy az augusztusi nagy sztrájkok után 210 képviselő részéről az a kérelem futott be a parlament elnökéhez, hogy az ülésszakot haladéktalanul hívják össze. A Laniel-kormány október 6-án közel 150 interpelláció várja — jelenti az „AFP” és hozzáfűzi: „igen valószínű, hogy a Laniel-kormány általános politikáját széles alapon megvitatják az ülésszakon.”

Hajdú-Bihar az első között

A földművelésügyi minisztérium szeptember 30-i jelentése szerint az állatállománygyarapításban az első között van többek között Hajdú megye, osztrályvezető Fazekas Károly, fö-

agronómus Bedő Zoltán. Az állami gazdaságok őszi munkájában az első között van a Tiszántúli Gyapot-igazgató Bodnár István, főagronómus Ivanics Jenő.

A katonai fegyverszüneti bizottság koreai-kínai küldöttségének közleménye 98.742 még át nem adott, közvetlenül hazatelepítendő koreai-kínai hadifogolyról

A katonai fegyverszüneti bizottság koreai-kínai küldöttsége szombaton közleményt adott ki. A közlemény leszögezi, hogy a koreai-kínai fél birtokában lévő adatok szerint megállapítható, hogy az amerikaiak még 98.742 amerikai őrizetben volt fogságba esett koreai-kínai harcost nem telepítettek haza és nem adták róluk számot.

Az amerikaiak azt állították, hogy ezek közül 22.602-t átadták a semleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottság őrizetébe, de névsort nem adtak róluk a koreai-kínai félnek. Ismeretes a tény, hogy

a 22.602 hadifogoly között nagyszámú szerepelnek fogságba esett koreai-kínai harcosok, akik átadást csangkajseksita és hiszimanista titkos ügynökök. A koreai-kínai fél szeptember 21-én átadta az amerikaiaknak az említett 98.742 fogságba esett koreai-kínai harcos névjegyzékét, de az amerikaiak mindegyikét még nem adták róluk.

A katonai fegyverszüneti bizottság szombati ülésén a koreai-

kínai fél ismét határozottan követelte, hogy az amerikaiak minél előbb világos és felelősségteljes módon

adjanak számot az említett 98.742 koreai-kínai hadifogolyról.

Az amerikaiak eleinte kiakarták jénni a koreai-kínai fél által ismételtlen előterjesztett névjegyzékek kérdése elől. Később azzal a követeléssel hozakodtak elő, hogy a koreai-kínai félnek kell számot adnia az amerikaiak által ENSZ-hadifogolyokról sebtében összezsapított névjegyzékéről. A koreai-kínai fél ellenőrzése alapján kiderült azonban, hogy 519 embert a névsorban szereplők közül a koreai-kínai fél már régen közvetlenül hazatelepített az amerikai félhez. A felsoroltak közül további 380-at a koreai-kínai fél még az arcvonalon szabadonbocsátott, illetőleg szökésük tényét közölte az amerikaiakkal. A fennmaradók egy része nem közvetlenül hazatelepítendő. Ezeknek a névsorát a koreai-kínai fél az amerikaiakhoz való továbbítás céljából, át-

adta a semleges nemzetek képviselőiből álló hazatelepítési bizottságnak. A többi — amint megállapítást nyert — egyáltalán sohasem esett fogságba.

Amikor a koreai-kínai fél a katonai fegyverszüneti bizottság szeptember 21-i ülésén a fent említett tényeket közölte az amerikaiakkal, Blackshear Bryan rangidős amerikai tag önkényesen kijelentette, hogy

az amerikai jegyzékben foglalt hadifoglyok közül egyet sem telepítettek haza, haláluk, vagy szökésüket pedig nem jelentették.

A szombati ülésen a koreai-kínai fél ismét átadta Bryan amerikai rangidős tagnak a koreai-kínai fél által közvetlenül hazatelepített 519 ENSZ-hadifogoly névsorát, továbbá annak a 380 ENSZ-hadifogolynak a jegyzékét, akiknek a koreai-kínai fél által az arcvonalon történt szabadonbocsátásáról, szökéséről, vagy haláláról az amerikaiakat értesítették, de az amerikaiak állítása szerint a koreai-kínai fél még nem adott számot róluk.

A nők politikai jogainak kiszélesítéséért

Az ENSZ társadalmi, humanitárius és kulturális bizottsága a napokban kezdte meg „A nők politikai jogainak kiterjesztése azokon a területeken, ahol a nők nem élvezik a jogok teljességét” címet viselő kérdésnek, továbbá Görögország, a Dominikai Köztársaság, India, Indonézia, Kuba és Chile határozati javaslatának tárgyalását. A határozati javaslat indítványozza: „Tegyenek meg minden szükséges intézkedést, különösen az oktatás fejlesztése útján a nők politikai jogainak kiszélesítésére mindenütt, ahol a nők nem élvezik a jogok teljességét, így a gyámság alatt álló és önkormányzattal nem rendelkező területeken is.”

Menon asszony, India képviselője olyan tényeket sorakoztatott fel, amelyek bizonyítják, hogy az ENSZ jónéhány ázsiai és Latinamerikai tagállamában a nőknek nincsenek a férfiakkal egyenlő jogaik.

Novikova elvtársnő számos ténnyel mutatta be, hogy a nők az ENSZ tőkés tagállamaiban, de különösen a gyarmati és függő országokban jogfosztott és nyomorúságos helyzetben vannak. Utalt arra, hogy az ENSZ főtitkárának adatai szerint

1953 februárjában a nőknek 15 országban egyáltalán nem volt szavazati joguk. Különösen szegényteljes dolog az Egyesült Államok egész sor államában észlelhető faji megkülönböztetés.

Novikova befejezésül hangsúlyozta, hogy az előterjesztett határozati javaslat igen korlátozott ugyan, de kísérletet jelent a nők politikai jogainak kiterjesztésére.

Eppen ezért — mondotta — a Bjelorusz SzSzk küldöttsége támogatja és határozati javaslatot és mellette fog szavazni.

A me
előtti
elvtárs,
titkára
sodott
gazdasá
értékek
nem r
az élen
kullogó
sem a
hangos
ka gyo
népszere

A me
bizottsá
hibák
néztük,
tat pé
ségi ta
sag érd
sége v
ságnak

Két l
ez sem
tanácsn
ja a jó
a nagy
titkára
gátja n
ze, hog
adatok
za falá
tott a

Mi

A gé
nála s
gen fo
sokat,
f
ani. A
somag
ninesen
naiva a
teljesít
sege me
Mi en
hogy a
bizosít
ges alk
dig az
nőségü
Pedig
gyakir
kapacit
feladat
zetőkre
a külfö
pontosan
be. Enn
feladata
jék fel
riumba
katrészt
nem vo
mérték
kabriók
volna, a
lenül a
kapkodá
mint a
Az elm
napjában
nagy szo
négyes s
és szétsz
ból póto
gépeket
tekszené
gyes szá
esik ki a
re-berc
golási os
lése kör
Erről a
tanuskod
kon hull
madjk n
lékos vo
százaléko
üzem te

Az öt
1'60 kg

A csor
zói kedv
kát, mer
a tervet,
Cikó I.
pen dolg
— A
az oka,
nem meg
kát küld
nyen géj

Az őszi munkaverseny megcsúfolása Hosszúpályiban

A megyei tanács két héttel ezelőtt vb. ülésén Barczy Gyula elvtárs, a megyei pártbizottság elnöke kijelentette, hogy ellaposodott Hajdú-Biharban a mezőgazdasági verseny. Nincs pontos értékelése a falvak versenyének, nem népszerűsítik falyaikkban az élenjárókat s nem bírálják a kullogókat. Nem használják fel sem a dícsőségábrát, sem a hangosbmondókat az őszi munka gyorsítására, a legjobbak népszerűsítésére.

A megyei tanács végrehajtóbizottsága határozatot hozott a hibák kijavítására, most megnevezte, hogyan teljesíti feladatát például a hosszúpályi községi tanács. A dolgozó parasztság érdekében milyen tevékenységet végez a verseny nyilvánosságának biztosítására.

Két hét az nagy idő, de még ez sem volt elég a hosszúpályi tanácsnak arra, hogy megfogadja a jó szót. Tóth Lajos elvtárs, a nagylelki járási pártbizottság elnöke október elsején meglátogatta a községet, hogy megnézzék, hogyan haladnak a napi feladatok végzésében. A tanács háza falán, az utcán üresen állt a dícsőségábrák.

— Nincs senki ebben a faluban, akit jó munkájáért dícsérni lehetne? — kérdezte a tanácselnököt.

— Hát az volna éppen, nevéket is mondhatok, mint Vincze Jánost, Faragó Imrét, V. Papp Gyulát, Major Andrást.

— Miért nem írják ki a dícsőségábrára, hogy példájukat mások is kövessék?

A tanácselnök egyideig hallgatott. Azt nem mondhatta, hogy nincs kréta, azért nem írják ki, arról pedig jobbnak vélte hallgatni, hogy elmulasztották kötelességüket.

Hát az, ami Hosszúpályiban történt, az az őszi munkaverseny megcsúfolása. Estefelől az országúton alig lehet mozogni, végtelen sora jön a szekereknek a földekről, hordják a terményt. Dolgozik a falu szorgalmas népe, de a tanács vezetői homokba dugják a fejüket, nem akarják erről tudomást venni, a versenyt szervezni, hogy még jobb eredményeket érjenek el.

A községben van hangoshíradó is, de ennek közismert népszerűségével kapcsolatban így beszél a tanácselnök:

— Igaz, hogy nem mindig

használjuk, Dobrosi József elvtársnak lenne ez a kötelessége, de hát neki sok más dolga van.

Imigyen mentegetőzik, hogy nem népszerűsítik a hangoshíradón sem az őszi munka élenjáróit.

Dobrosi József szaporán megjegyzi: Bemondaná ő szívesen a nevéket, ha megkapták, de ő maga nem ellenőrizheti a határban a munkát, ő adóügyekkel foglalkozik.

Van pedig mit bemondani Hosszúpályiban. Csak egyet említünk. A falu dolgozó parasztságának termelési kedve magasan lobog. A községi apaállat-istállóhoz nagy rakott szalmaszekerek sorakoznak, egy szekér szalmát adnak, hogy három szekér trágyát kapjanak érte. Visszik a trágyát földjeikre, hogy jövőre még bővebb termést érjenek el. Harcolnak a többtermésért, a terméshozamok emeléséért, de ezt a harcot nem támogatja eléggé a községi tanács, bizony elmaradtak a község dolgozó parasztságának munkatempója mögött.

Ezen pedig sürgősen változtatni kell. Töltsé be a hosszúpályi tanács feladatát ezen a téren is.

Szabó Pál Kossuth-díjas író mondott beszédet az ünnepi könyvhét megnyitóján

Vasárnap kezdődött a könyvünnepi hete. Debrecenben az ünnepi megnyitón délelőtt 10 órakor Bartha Jánosnak a Megyei Tanács elnökhelyettesének megnyitó szavai után az MSZT-ben nagyszabású könyvkiállítás nyílt meg. A könyvhét ünnepélyes megnyitóját délelőtt 11 órakor kezdődött a Csokonai Színházban. A himnusz elhangzása után megválasztották a díszelnökséget, melyben Szabó Pál Kossuth-díjas író mellett a párt és a tanács képviselői, egyetemi professzorok, írók, költők és művészek, valamint kiváló dolgozók, sztahanovisták foglaltak helyet.

A megnyitói beszédet Juhász Géza egyetemi professzor mondta. Magasszintű beszédében a debreceni irodalmi élet fejlődéséről az írók és olvasók között kialakult sajátosan új helyzetről, az általános kultúra nap-nap után szűkebb eredményeiről, dolgozóink fokozódó kulturális igényeiről beszélt, majd beszéde után Szabó Pál emelkedett szószíjára. Felszólalásában apró kis történeteket, epizódokat, emlékeket mondott el életéből. Ezek a kis történetek szellemi ússzal jellegűek a Horthy-Magyarországról a világra korlátozott irodalmi életét és a felszabadult néppel együtt fejlődő új magyar irodalmat.

Többek között elmondotta a Kossuth-díjas író:

— Mikor az első elemiben ismerkedni kezdünk a betűvetéssel, legelőször ezt a mondatot tanultuk meg: „Úr ir”. Ennek a nyomasztó, rövid tömönlatnak a hatása rávetette áruvékát, az ember egész későbbi életére. A paraszt legelőször csak olvas, de az „úr ir”. Az úrnak van joga írni. Furcsa érzéseket keltett bennem ez a mondat, még mikor első könyvemben leírtam is. Azóta azonban már végleg eldőlt a nagy per és kiderült, hogy nemcsak az úrnak van joga az íráshoz, hanem a parasztnak is.

Szabó Pál szavait hosszútápban megnyilvánuló tetszésnyilvánítással fogadták a jelenlévők, majd rövid szünet után megkezdődött a könyvhét ünnepélyes megnyitójának kulturális műsora, melyben különösen nagy sikerrel szerepeltek a Csokonai Színház művészei — Oszvald Gyula, Ládi Zsuzsa és Lothár Miklós, — akik operakból és operettből adtak elő énekszámokat.

Nagy tapsal jutalmazták a jelenlévők az Irószövetség Debreceni csoportja egy-egy tagjának a Csokonai Színház művészei által előadott műveit. Három tehetséges debreceni költő — Bihari Sándor, Boda István és Danó Gyula — legszebb versével ismerkedhetek meg így a jelenlévők.

Különösen nagy sikere volt Szabó Pál „Új föld” című regénye egyik drámai részének, melyet Békés Rita művésznő játszott.

A megnyitói ünnepség a Debreceni Népi Együttes kórusának szereplésével zárult.

Szabó Pál egész nap Debrecenben tartózkodott és a város irodalmi életének vezetőivel irodalmi problémákról beszélt, majd este 8 órakor résztvett az Irószövetség debreceni Csoportja által rendezett vitán, melynek tárgya az „Új föld” című regénye volt. A megbeszélésen Bartha János egyetemi rektor adott rövid elemzést, értékelést a műről és ezzel igen szívesen és termékeny vitát kezdeményezett. A vita még éjjel 11 órakor is tartott.

★

A könyvhét megnyitóján azonban nemcsak Debrecenben volt ünnepi esemény, hanem mindenütt a megyében. A megye valamennyi helységében rövid ünnepségekkel, könyvkiállításokkal kezdődött a könyvhét. Emellett több helyen ünnepi könyvismeretéseket is tartottak budapesti, debreceni illetve helyi írókkal. A könyvismeretők tárgya főleg Móricz regénye, vagy Veres Péter: Szegények szerelme és Szabó Pál „Új föld”-je volt. Hajdúszoboszlón Csere Tibor fővárosi író tartott könyvismeretést „Tíz Hédréten” című könyvével.

Általában a termelészövetkezeti mozgalom kérdéseivel foglalkozó könyvek szerepeltek a könyvismeretéseken. A könyvismeretéseket a dolgozók érdeklődési körének leginkább megfelelő könyvekről tartották.

Püspökladányban, ahol nagyszabán élnek a vasutasok, — Pyljakovskij: „Az ezredik vagon” című könyvét választották. A héten még 12 gyárban és üzemben tartanak könyvismeretéseket és szakértekezleteket, a gyár profiljának leginkább megfelelő szakkönyvekről.

A MEDOSZ rendezésében pedig az állami gazdaságokban és géppálmásokon lesznek könyvismeretők.

Miért sok a gépállás a Dohánygyár csomagolási osztályán?

A gépkapacitás helyes kihasználása a szocializmus építésének igen fontos feladata. Beruházásokat, munkát lehet megtakarítani. A debreceni Dohánygyár csomagolási osztályán azonban nincsenek megfelelően kihasználva a gépek, úgy, ahogy a terv teljesítése és a dolgozók képessége megkívánná.

Mi ennek az oka? Először az, hogy a műszaki vezetők nem biztosították idejében a szükséges alkatrészeket, másodszor pedig az, hogy nem megfelelő minőségű a papír és a dohány. Pedig a zavartalan termelés egyik főbb biztosítéka a gépek kapacitásának növelése. Az a feladat várja a műszaki vezetőket és a gépmestereket, hogy a külföldről szállított alkatrészek pontosan megérkezzen az üzembe. Ennek érdekében az lenne a feladatuk, hogy idejében küldjék fel az illetékes minisztériumba a géphez szükséges alkatrészek igénylési tervüket, de nem voltak előrelátók, nem merék fel előre a gépek munkaképességét. Ha ezt tették volna, akkor nem állnának tétlenül a dolgozók, nem lenne kapkodás ügy a műszaki vezetés, mint a gépészek részéről.

Az elmulasztott utolsó hónapokban még azt is megtették a nagy szorultság esetén, hogy a négyes számú gépet leállították és szétszedték, hogy alkatrészeiből pótolni tudják a többi hibás gépet, mert ha nem így cselekednének, akkor nemcsak a négyes számú gép, hanem hat gép esték ki a termelésből. Ilyen esetben munka folyik a csomagolási osztályon a gépek szerelése körül.

Erről a tervszerűtlen munkáról tanuskodnak a gépállási grafikon hullámvonalai is. A harmadik negyedévben 13,5 százalékos volt a gépállás, ami 9,5 százalékos veszteséget jelent az üzem tervteljesítésében.

Az ötös gép napi selejtje 1'60 kg papír és 1'30 kg dohány

A csomagolási osztály dolgozói kedvetlenül végzik a munkát, mert nem tudják teljesíteni a tervet a rossz gép miatt. Cikó Istvánné, aki az ötös gépen dolgozik azt mondja: — A gépállásnak egyrészt az az oka, hogy a gyártási osztály nem megfelelő minőségű szivarokat küld részünkre, ami könyvnyen géptörést okoz. Ezt az al-

katrészhány miatt azonnal pótolni sem tudják. A papír minősége is akadályozza munkánkat. Volt olyan nap, amikor négy-öt órát is álltunk. Ennek a gépnek is most csinálták meg az automata szivarkacsomag végbezáráját. Pénteken reggeltől fél 10-ig másfél órát álltunk. A legnagyobb baj az, hogy még a gépészek sem minden esetben tájékozták el a hibáikat. Most a kijavítás után is két-három percenként áll meg a gép, mert a végbezárást most sem működik úgy, ahogy kellene, a kész szivarkát-csomagszámra tör össze. Csütörtökön 1,60 kg papír és 1,30 kg dohány selejtünk volt.

Eredményről nem is igen beszélhetünk a csomagolási osztály dolgozóit, inkább selejtés munkáról, magas gépállásról.

Ujvárosi Endréné az állandó vándorlásról beszél. Most is más gépen dolgozik, mert az ő gépjét javítják. Nincs egy állandó megszokott gépe, amelyet képességehez mérten irányítana.

De így van ez az osztály többi dolgozójánál is. Derdák Istváné is más gépen dolgozik. A sok

javitgatás ellenére sem tudták felszámolni a csomagolási osztály magas gépállási idejét. Pénteken is három gép állt, ez nagyban akadályozza a terv teljesítést és a dolgozók munkakedvét lefokozza.

A segítség módja

A vállalatvezetés feladata: legyenek előrelátók, gondoskodjanak a gépkapacitás növeléséről szóló terv elkészítéséről, továbbításáról, a gépkapacitás jelében való megrendeléséről, hogy törés vagy hibásodás esetén a gépet azonnal javítani tudják. Ehhez azonban adjon a vállalat vezetőségének az eddiginél sokkal nagyobb segítséget a pártszervezet. Az üzemi bizottság is gondoskodjon arról, hogy a dolgozók a gépek túlerőltetése nélkül minél nagyobb eredményt érjenek el.

A gyors és tervszerű intézkedést megkívánja a negyediki negyedévi terv teljesítése. Az üzem csak így tudja az előtérölt feladatokat megoldani. T. J.

VIDÁM SZÜRET AZ ÁLMOSDI TÁNCSICS TSZ-BEN

nagyja. A vendégekkel együtt lehetek vagy 300-an. Messze viritott a lányok piros fejkendője a kopaszodó homokdombok oldaláról.

A hepe-hupás sorok között bokáig homokban gázolva nyüzsgött a szedők farka serege. Ott volt Svecz Margit, Földi Ica, Kollósvári Teréz, Csobán Sándorné és sokan a nő tagok közül, akik egész évben derekasan kivették részüket a munkából.

Kétszázal több munkalegysége van a legtöbbjüknek. A jövedvű lányok pajkosan feleltek Pályi Sándorral, Szöke Istvánnal, Szabó Kálmánnal és a többi pultnyossal:

— Hol jártok olyan sokáig?! Ne a borospohár körül forgolódjatok, hanem hordjátok a szőlőt! Mert került már új bor is a kancsóba. Három héttel ezelőtt egy kis előszüretelést végeztek, hogy a nagy szüretre kiforrott állapotban is megjelzhessék a már a szőlő levét. Amíg kint a szőlőben folyt a szüret, a szövetkezet központjában Kádár

Károly főzte a finom sertés- és birkapörköltöt.

Fontos mozzanata a szüretnek a szőlődarálás és préselés. Ez a művelet a préházban történt. Először a darálóba kerültek a szőlőfürtök. Folyt a méződes must a földbesüllyesztett kádba. A megdarált szőlő azután a présekbe került. Egymás után telt meg az előre elkészített hűs — 7—800 literes hordó. A törkölyt kádakba taposták, lesz vagy 3 hektóliter pálinka belőle.

A préházban Csathó Sándor, Nagy Géza, Bihari Károly és Szjahu Gábor tevékenykedtek. Gondos Gábor 72 éves szövetkezeti tag irányította itt a munkát.

A bő szőlőterméshez hozzájárult a nagyleltai géppálmás is, három légszivattyús permetezői boesátott a tsz rendelkezésére. Természetesen nem maradtak ki a traktorosok sem a szüreti munkaságból. Musttal, borral kínálták Ráduly Pétert és Nagy Gábort, akik reggel szálltak le a nyeregből. A két traktorral vasárnap Szabó Gyula és Tóth Im-

re az utolsó 18 hold vetőszántást végeztek.

— Este újra helyet pelerünk, — mondotta Ráduly Csér. — Mi folytatjuk a munkát, a másik két elvtárs pedig részvesz a mulatságban. Ők még fiatal nőtlen emberek, hadd szórakozzanak.

Fogyott a szőlő, teltek a hordók. Am napszálltakor nem ért véget a szüret. Ezután jött a java. A tagok és a vendégek szekerekre ültek és bementek a központba. Ott gőzölgött már az asztalon a finom sertés- és birkapörkölt. Csapraültették a hordókat, szólt a cigányzene. Oda-sereglett az egész falu fiatalasága a vidám zeneszóra s együtt szórakoztak a szövetkezetiekkel. Az egyénleg gazdálkodók együtt üfettegtek a poharat a szövetkezet tagjaival.

Jól él a Táncsics tagsága. Nem forgat itt senki a fejében olyasmit, hogy letérjen a szövetkezeti útról. Egy öszfertorot nagy család ez, amely együtt harcol a boldog életért.

A multban így sóhajtozott a dolgozó paraszt: „Lesz még szőlő nagy kenyérrel”. A Táncsicsban már van és évről-évre több lesz.

Lévai Endre.

apja

dományos élet melés élenjárói, nom képviselői testület tagjai

fogyveres erők tartotta.

szótáson

ommunista jelöl. 2 százalékat ha-

os köre

telebéli elnöke olt tábornagy. — aban Sturm sík- asia mellett és y „ismét fel kell adsergelet.”

ége

ájában dráma- rikusok, vala- ételek, határte- letek színházi nek részt.

aságban

anda vezetőjének t valamennyien 20 tanfolyamot ikai tiszték ké- . A távolkeleti k vezérkarának lyához tartozó ot a lakosság tségével lepezé- ártalmatlanná.

gyakorlati

át tartottak az i körzében.

HIREK

ának főtthkára- hány hetet föl- unióban, hogy egyan élnek dol- nek a szovjet

Párizs

emozgalom or- szombati és va- Frederic Joliot- jának meghall- zozatók fogadott rús szerződése megakadályozása rászt intéz Fran- z.

smét összeül a nt. A parlament bb ül össze az zokások megkez- ak következő- augusztusi nagy 10 képviselő ré- lem futott be a sehez, hogy az ektalanul hívják kormányt októ- 150 interpelláció az „AFP” és hoz- alószínű, hogy a általános poli- ápon megvitatják

szózt

Zoltán. Az állami munkáiban az el- Tiszántúli Gyapot. István, főagronó-

Hírek a termelőszövetkezetekből

Abagámeri Alkotmányban serényen folyik az őszi munka. A termelőszövetkezet korán akar minden őszi magot a földbe tenni, hogy jövőre nagyobb termést érjen el. Már eddig elvetették 20 hold rozsot, 30 hold ősziárpat kerekeszoroson és hogy az állatok már kora tavasszal zöldségtakarmányhoz jussanak, elvetették 10 hold őszi takarmánykeveréket is. A vetés már zöldre is. — Most a kukoricát szedik szaporán, nem akarják, hogy később húzódjon a betakarítás.

A bagaméri alkotmányban a tagok betakarítás közben felkészültek a szüreteléshez is. A hordókat tisztogatták és október 4-én megkezdték a szüretelést, amit vidám vacsorával kötöttek egybe. A szüreti ünnepre levágtak egy 2 mázsás hízót, volt bőven enni-innivaló, a tagság jól szórakozott a szüret befejezése után.

A nánusi Dózsában most folyik a rizs aratása — írja Nyakó Mária, a tiszcs egyik tagja. A rizs hordása kissé nehéz volt, de a tagok megtalálták a módját annak, hogyan lehet ezen a munkán könnyíteni. Csuszátot készítettek, amely drótkötélen, traktor segítségével egyszerre 50 mázsa rizst húz be a rizslábról, 300 méter távolságról. Ezzel a munka sokkal gyorsabban halad.

A hajdúböszörményi Zója termelőszövetkezetben is jól halad az őszi munka. Szeptember 24-én már 100 holdon volt elvetve az ősziárpa kerekeszoroson. Jól dolgoznak a traktorosok a Zójában, két műszakban jár a gép. Nappal vetnek, éjjel szántanak, így gyorsabban halad a munka. A Zójában nemcsak az őszi betakarítás, szántás és vetés halad, gond van az állatállományra is. Rózsá Sándor, a termelőszövetkezet sertésgondozója éppen a napokban választott

13 koca alól 10 kiló 67 dekás átlagsúllyal.

A Rózsá család szereti az állatokat, jól gondját is viseli. Szorgalmasan dolgoznak, nemcsak a család, hanem a feleség és a nagyobb gyerekek is. A jó munkának meg is van az eredménye. Rózsák 31 mázsa búzát kaptak előlegként munkaadósra. Ebből 10 mázsát visznek szabadpiacra és még bőven megmarad a családnak az egész évi kenyere is. Rózsák nem hallgatnak az ellenség szavára, hiába akarják őket eltántorítani a szövetkezeti gazdálkodás mellől. Rózsák tisztán látják, hogy a termelőszövetkezetben sokkal jobban és könnyebben lehet megélni, ha becsületesen dolgoznak, mintha kis parcellán egyénileg gazdálkodnának.

A cserei Dózsában történt, hogy az őszi vetésszántásban vakbarázdát hagytak a traktorosok elég nagy területen. A roszvetés már szépen sorol, de a vetés még most sincs elboronálva, s ha később boronálnak a gyenge kis csírákat összetörik, s a vetésnek nagyobb része kipusztul. Erre a tiszcs agrónómusa is nagyobb gondot fordítana.

Hiba, hogy a termelőszövetkezet vezetősége nem ellenőrzi megfelelően a munkákat. Követelje meg a géppállomástól, de a tiszcs tag traktorosoktól is, hogy jó munkát végezzenek. A rossz munkát pedig ne vegyék át a traktorosoktól. Helytelen a szövetkezet vezetőségétől, hogy a tiszcs tagok javaslatait figyelmen kívül hagyják — írja Kalapos László — mert a tagoknak nagy a kezdeményező képessége és igen sok gyakorlati tapasztalatuk van. A szövetkezet vezetősége beszélgesen meg minden fontosabb kérdést a tiszcs tagjaival, ez megkönnyíti a vezetés munkáját, a szövetkezet szilárdítását segíti elő.

Az ország legjobb géppállomását az egyekiti, megelőzte a polgári géppállomás

Szombaton este vették át az ország legjobb géppállomásának, az egyekitiek dolgozói a minisztertanács és a SZOT vándorzászlaját. A géppállomás dolgozói között ebből az alkalomból 71.000 forint jutalmat osztottak ki. Példamutatóan dolgoztak egész évben az egyekiti traktorosok, őszi tervük teljesítésében is kiváló eredményt értek el, de úgy látszik a nagy dícsőség egy kicsit elbizakodottá tette az

egyekiteket. Az ünnepélyen jelentette be Bartha Károly, a megyei géppállomások igazgatóságának vezetője, hogy a legutóbbi megyei értékelés szerint a polgári géppállomás 0,3 százalékkal megelőzte az egyekiteket az öt napi teljesítésben. Az egyekitek kemény ellenfelekre találtak a polgári traktoristákban. Jó lesz vigyázni, még jobban harcolni eredményeik javításán.

Sólyom Imre egy napi keresete 218 forint 20 fillér

A sárrétudvari géppállomás kiváló traktorosa az őszi munkában is kiemelkedő eredményt ér el, akárcsak a tavaszi verseny idején. Szombaton, október 3-án 14,4 normálholdnak megfelelő szántást végzett. Keresete ezen a napon a primummal együtt 218 forint és 20 fillér volt. Váltótársa Gidai Erzsébet 11,1 normálholdnak megfelelő munkát végzett a szombati napon. Sólyom Imre az őszi terve teljesítésében már túlhaladta a 200 normálholdat, váltótársa Gidai Erzsébet pedig a 160 holdat.

BESZTERCEI szilveszterre 450 liter eladó, Magyar u. 9. Csapóktól.

GYAKORLOTT könyvelő azonnali belépésre állást keres Erzsébet u. 101.

JÓMINOSÉG új szelion olcsón eladó Pacsirta u. 13.

EGY nő Singer varrógép, egy fehér mély gyermek, koca olcsón eladó Fürst Sándor u. 47. (volt Ra. kovszky).

100 literes szőlőprés erős nyomású és boroshordó eladó Vízkezdő M. u. 25. — Érdeklődni 12—2.ig.

BUDAPESTI 2 szobás félkomfortos lakószoba elcserelem. Értesítke Schaffner Zoltán Csokonai Színház.

EREDETI olasz munda, lin, leggyever huzagolt cső, eladó Altissa fényképezőgéppel. Tócskért Késely u. 3 (Márgit utcából nyílik).

RÖVID körpáncélos kezezhathos Bösendorfer zongora, eladó Felsőjózsa Pásti u. 642.

FEKETE férfi teltkabát, 43. sz. boxcizma eladó Telegi u. 13. kaputól balra.

HATVAN u. 54. szám alatt lévő szoba konyhás lakószobát elcserelem a környékben haecionál

FERFI munkásokat (segédmunkákat) villamos vá. gányépítési munkára felve. szűnik Nagybudapest területén. Dolgozóinknak munkakörühat kedvezményes üzemi étkeztet. ingyenes villamos utazási igazolványt és a vidékieknek munkásszállást biztosítunk. Jelenkezés a Fővárosi Vasútépítő Vállalat munkaadószolgálatánál csop. jánálál Budapest, VII. Akácia u. 15. IV. emelet. 418 sz.

ÉRTESETJUK a gázfogyasztókat hogy folyó hó 7-én, azaz szerdán éjjel 23. től hajnalig 4 óráig a gázszolgáltatás átvezetése miatt szünetelni fog.

A DEBRECENI Tangazdaság 18. től 50 éves korig lejáró állományát azonnali hatállyal alkalm. Jelenkezés a Tangazdaság majortáiban üzemeltetés előtt.

BŐSZÖRMÉNYI út 104. — **SINGER** női szilveszteres varrógép új állapotban eladó Simonffy u. 59.

ELADÓ húz Hóllós u. 7. szám Nyulak.

ELADÓ Singer női szabó, varrógép, szőlőtapocó kádgyművelészállító ládák. Csapó u. 85.

KÖMÜVES KÉPEK, aszokat és segédmunkásokat felve. szűnik. Szállás és üzemi konyha biztosítva Horváth, gyűj. Építő Vállalat Hatvan, utca 1. szám.

FERFI és női munkavállalókat helyi munkára felve. vesz a 61/1 Építőipari Vállalat rövid időtartamú munkaviszonyra egy-két hónapi munkára.

A TISZANTULI Dohánygy. beváltó Vállalat perfit gyors és géprőt, valamint háromhónapos időtartamra szerződéses tisztviselőt keres. Cim: Atilla tér 3.

VARROGÉP egy rádió eladó Kécsa u. 84. 3. ajtó.

MÁRKÁS Anker szobóra, gázkályha eladó. Kölcsey u. 25. sz.

MÁRKÁS rövid zongora eladó Budaörs u. 35. Hombokert.

KOMBINÁLT SZERKEZÉNY, dupla rekamlé fűtőkész. tal. rállószekernyű, tü hely eladó Szapannos u. 25/a.

LOMBFÜRSZÉLEST otthoni munkára kiadó Timár u. 32.

VESZÉK nagyméretű vas. kályhát eladó, gáztűzhely, radiótorok kazánnal. Szűk u. 28.

ELVÉSZETT hamus. úrvé. him kutya 50 centi magas. A megtaláló jutalomban részesül. Cim: Gál János Egyetemi Sportcsarnok BÉJARONÓT felvezők. Szilárdi, Csapó u. 30.

ELADÓ boroshordó gyalu. pad, vekni pékapat. Csapó u. 73.

ELADÓ két ruhazsekrény. Értekezni Rákóczi u. 58. 6. ajtó.

DIÁKLÁNYOKAT teljes ellátással felvezők. Kossuth u. 71. szám.

TÖRPEPÁFAGALY, beszedre tanítható fiatalok. cseveg. kalitkák eladó 40 —50 darab cserépkályha, csempep. vezek. Pacsirta u. 15. sz.

MODERN festett háló, colos centrifugáló vízvezet. tyű eladó Nemzetőr u. 3.

REKAMÉ kétszemélyes új lényezett tele eladó Béke útja 25.

ÉRTESETJUK vevőinket, hogy a Vörösludszeg útja 54. sz. alatti borsónyi javító részlegünket Kossuth utca 6. szám alá helyeztük. Kizárólag javító felvétel helyreállítás, borsónyi javító, retikák borsónyi, akkumulátor, pénztárca javítás. AH

HÍREK

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhőfelvonulások néhány helyen még eső. Éjén, kebb északkeleti szél, az éj. szakaj lehűlés fokéint nyugaton erősök. A nappali hőmérséklet nyugaton alig változik keleten csökken. — Távolabbi kilátások: A keddről szerdára virradó éjjelen talajmenti fagyok.

MA OKTÓBER 6-án, kedden délelőtt 8 óráig 12 óráig a városi tanácsházán Török Jánosné városi tanácsost tart fogadóórát.

A MEGYEI LABDARÚGÓBAJNOKSÁG EREDMÉNYEI

Görkijelcsoport: D. Vörös Meteor—D. Fűtőház 1:0. D. Építők—Hajdúházi Traktor 4:2. D. Tatarozó—D. Vasas 2:2. D. Lokomotív II—Polgári SK 5:5.

Fuskim csoport: Lokomotív 2:2. D. MAV gépszolgálat—Sárrétudvari SK 7:1. D. Előre—Derecei Traktor 3:3. Nádudvari SK—D. Haladás 2:2. Berettyóújfalui Vörös Meteor—D. Kinizsi 1:1. D. Dózsa—Biharkeresztes Lokomotív elmaradt.

SAZBÓ DÖNTETLENÜL JÁTSZOTT RESHEWSKYVEL

A sakkvilágbajnokjelölték versenyén a 19. fordulóban a Szabó—Reshewsky, Szmiszlov—Stahlberg, Euwe—Keres, és az Averbach—Bronstein játszma döntetlenül végződött. A verseny állása: Szmiszlov 11 pont (1 függő), Bronstein 10,5 Reshewsky 10 (1), Nádudvari 9,5 (1), Keres 9 (1), Petroszjan, Euwe 8,5—8,5 (1—1) Boleszlavszkij 8 (2), Kotov 8 (1), Geller 7,5 (2) Tajmanov, Gligorics Averbach Szabó 7,5—7,5 (Averbachnak és Szabónak 1—1 függőjétezmája van) Stahlberg 4,5 (1).

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órákor: Királylány a leltegém.

BÉKE: háromnegyed 4, 6, 8 órákor: Ez a vezélynél.

METEOR: háromnegyed 3, 5, egy. negyed 8 órákor: Farkasvár.

HIRADO: délelőtt 10 óráig folytat. tótig: Királylány a leltegém délután 4, 6, 8 órákor: Gyöngyvirágtól lomb. hullásig.

Petőli Kert Mozi: Jó idő esetén este 7 órákor: Gyöngyvirágtól lomb. hullásig.

Népnevelő I. Állami Szanatórium: Tán. g.

Népnevelő II. Állami Mentelep: Iga. alatt. — Állami Kórház: Iga. alatt.

Népnevelő III. Postás Óthón: An. gyallal nyaraltam.

Népnevelő IV. Tégla kert: Rejtélyes szüet!

Mezeyi Vándor I. Kadarec: Útközet békeben.

Mezeyi Vándor II. Köteles Kossuth tisz: Felszabadult föld.

Színházi műsor

Ma és csütörtökön 7 órákor: Vándorok operet, 1 szelvény. Pénteken 8 órákor: Vándorok, Gorkij, bar. 1. Szombaton 7 órákor: Nem magánygy. komédia, R. szelvény. Vasárnap 5. kor. és 7. kor: Vándorok 1. szelvény. J. gyök elővetében az Országos Filhar. moniánál (Böcsényi János Hivatal) is vehető.

FELVÉSZÜNK: kömüves, ács, álvá. nyozó segédmunkás térli, női dolgozókat budapesti munkahelyre. V. déki dolgozók részére megfelelő szállást etkeztetést, biztosítunk J. J. lentkezés 23/2 Építőipari Vállalat Budapest, XIII. Rozenay út 6.

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Partja Hajdú-Bihar Megyei Partbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság

BEKÜLDÖZD

BEKÜLDÖZD

Alföldi Nyomda telephely

Bütorkiállítás

A Debrecenben tartandó Oszi Vásáron október 10—11-én. Minden kiállított bütör a helyszínen megvásárolható és elszállítható.

A magyar labdarúgók diadalmas napja

Prágában: Magyarország—Csehszlovákia 5:1

Válogatott labdarúgókunk vasárnap négy helyen küzdöttek s a négy találkozó közül három magyar győzelemmel egy pedig döntetlenül végződött. A legnagyobb diadalt Prágában araták labdarúgóink, 5:1 arányban legyőzték azt a csehszlovák válogatottat, amely ebben az évben 5:0-ra verte Svájc, 2:0-ra Olaszország válogatottját, s amely legutóbb Szófiában a bolgárokat ugyancsak győzték a románok ellen és legyőzte a Moszkvai Dinamo csapatát is. Eredmények:

Magyarország—Csehszlovákia 5:1 (4:1). A magyar csapat ebben az összehállításban játszott: Grosics — Buzánszky Lóránt, Lantos — Bozók, Zakariás — Egresi Csordás, Hídegtúti Puskás, Tóth A. gólokat: Csordás (2), Puskás Hídegtúti, Tóth lökték. A magyar csapat legjobbjai: Puskás, Grosics Csordás és Buzánszky volt.

Magyarország—Bulgária 1:1 (1:0). Szófiában játszottak a mérkőzés s a magyar csapat gólját a volt debreceni játékos Szilágyi I. lötte.

Budapesten a Népstadionban közeli hatvanézer néző előtt a B. válogatottak mérkőzést rendeztek mez. Eredmények: **Magyarország—Csehszlovákia 2:1.** A diósgyőri Dohó lökte a magyarok két gólját. — **Magyarország—Bulgária 3:0.** Deák (2) és Malonov volt a gól-zerző.

A magyar labdarúgó válogatottak előtt újabb nehéz próba van. Vasárnap hét válogatottunk játszik az osztrákok hét válogatottjával. Az A. válogatottak találkoznak Bécsben rendezik Budapesten B. válogatottak és az utánpótlás válogatottak mérkőzést rendezik, ezenkívül Diósgyőrt is lesz válogatott találkozó Dorecen ezúttal is kimaradt...

A D. Petőfi országos bajnokságot nyert csapata



A D. Petőfi országos bajnokságot nyert csapata. Felső sor: Berecz Ferenc, a D. Petőfi—Bp. Szikra Gázművek mérkőzés já. elvezetője, Mak Mária Tóth, Patái Gálla, Percecse, Parádi Kiss M. Miklós, Pósa és Kozma, Alsó sor: Karap István, intéző, Balogh Endre edző és Veszprémi István szak. osztályi elnök

Győzött mindkét debreceni csapat

Az őszi idényben először fordult elő, hogy mindkét debreceni csapat győzelemmel hagyta ott a játékokat. Vasárnap a D. Honvéd idehaza 3:1-re verte a Gyöngyösi Építőköt, a Lokomotív idegenben 3:2-re nyert a Lőrinci Vasas ellen.

A stadionban a D. Honvéd tartalm. koe együttese biztos győzelmet aratott. A vezetőtől a vendégek lotték látni lehetett azonban, hogy a gyöngyösiék kifutódnak a maguk diktálta iramtól. Ugy is lett: félgólyos három gólt helyeztek el a debreceni csapatok a Gy. Építők hálójába. És ha Ceaba nem véd oly jól a második félidőben még nagyobb is lehetett volna az arány — igaz, a gyöngyösi jobbszélesek is voltak több biztos gólyhelyzet azonban mindet elűgyetlenítették.

A mérkőzés átlagon aluli színvonalon mozgott. Alacsony, unottan játszott mindkét csapat. Nem csoda tehát hogy a közönség jórésze már a második félidő közepén eltávozott. Igen ritkák voltak a tervszerű támadások, általában egymás hibájából éltek a játékosok. Egyetlen Kász igen jól védett a hávédőhármából Skaltzer emelkedett ki, Feljárt, lábbal biztosan rombolta a vendégek támadását. Csopán 2—3 alkalommal "elt" mellette a közönség, Pécsi c'einte lámpalázzal küzdött minden labdát partra küldött, színter után azonban igen feljött.

Hóváih gyengébb teljesítményt nyújtott. A fedezetekben **Simonfy** volt a jobbik. Sok-sok jó labdával indította útba a támadósort — ugyanakkor a védekezésből is kivette a részét. **No** az kezdetben bocsátott hibákat vétett, később jól avatkozott be szinte minden esetben a játékba. A támadósort leg. jobbja **Bors** volt. Kidolgozta alaposan a helyzeteket jól indította el csatártámaszt is, helytelen volt hogy mellőlte az edző **Satrány** lecserelte. A két játékos összeszokottsága pedig ed. díz is sok gólt eredményezett a Honvédnek. A jobbszárny gyengébb teljesítményt nyújtott. Egy-két jó **Borbély** elfutást, néhány szép **Szendrei** fejest lövést láttunk. **Fekete** a neki szokotlan helyen nem igen találta fel magát. **Nyírkos** rövid ideig volt a csapatban. Debrecen másik NB II-es csapata a Keleti csoport utolsó helyezettje ellen, annak otthonában vette fel a küzdelmet. A Lokomotív jól kezdett az első 30 percben már két góllal terhelte meg a hazaiak hálóját. A 39. percben egy veszélyes labdát **Papp** hárított, akit a lőrinci középosztású támadót meg Miközben a debreceni kapus megszabadult a labdától utánaugrott a 16. oszon beűl a csatárnak. A játék vezető haborzás nélkül 11. est. jött. Pappot pedig kizárta a további játékból (Ebben az idényben Pappot állították ki először a Lokomotívól — A szerk.). 11. est. Németh értékesített a Szulics által védett kapuba.

Szünet után **Londvai** helyén **Nagy** játszott, majd 4—5 pernyi játék után Nagy felváltotta a kapuban Szulicsot. A 10. emberre olvadt Lokomotív csak nagy lelkesedéssel szerezte meg a két pontot. Egyetlen **Móré** jétezt a leg. jobban **Utána Szulics**, **Imri** és **Geller** tünt ki.

Eredmények:

D. Lokomotív—Lőrinci Vasas 3:2 (2:1) D. Lokomotív: Papp — Molnár, Geller Kovács — Szulics, Móré — Somogyi Lendvai, (Nagy) Imri, Csul, lögh Zámbo, Góllövő: Imri Somogyi, Csulógh.

D. Honvéd—Gyöngyösi Építők 3:1 (2:1) Debrecen, 4000 néző. Vezetők: Ördög D. Honvéd: Kász — Peó, Skulitzer, Horváth — Simonfy, Nótás — Borbély, Szendrei, Fekete, Bors, Sáfány (Nyírkos), Góllövő: Bors (2), Borbély.

Az NB II. Keleti csoportjának fobbí eredményei: Ózdi Vasas—Egri Farkya 4:2. Nagybáttonyi Bányász—Sajószentpéteri Bányász 3:2. Miskolci Építők—Miskolci Lokomotív 2:1. Szigetvári Vasas—Nyiregyházi Építők 3:0. A Diósgyőri Vasas—Miskolci Honvéd és a Percecse Bányász—Bp. Lokomotív mérkőzéseket válogatott játékosok adták, későbbi időpontban játszák le. A bajnokéag állása:

1. Diósgyőr	22	18	2	85:18	38
2. M. Honvéd	21	15	2	49:28	32
3. Ózd	23	11	8	49:28	30
4. D. Lokomotív	23	11	6	40:36	28
5. D. Honvéd	22	12	3	51:33	27
6. Percecse	22	11	4	54:31	26
7. Bp. Lokomotív	25	10	6	47:39	25
8. Nyiregyháza	23	10	5	37:31	23
9. Egri	23	9	6	43:48	24
10. Szigetvári	23	9	4	41:42	22
11. Bp. Lokomotív	22	9	3	33:35	21
12. S. szentpéteri	23	7	9	35:39	21
13. M. Építők	23	4	15	33:64	12
14. Nagybáttony	22	4	3	34:75	11
15. Gyöngyös	22	4	3	29:69	11
16. Lőrinci	22	2	2	19:24	8

TÖTÖTEREDMÉNYEK

Tizenkét találattal elérték 10,850 forintot, a 11. eek 425 a 10. eek pedig 50 forintot nyertek. — Tötöreredmények: 2, 1, 2. törölve 1, 1, 2, 1, 2, 1, 1, x.

RÖVID SPORHÍREK

Kovács 29:21. A bukaresti nemzetközi atlétikai versenyen a magyar versenyzők vasárnap hat számban győztek Kovács 10.000 méteres ak. futásában új magyar csúscsot állított fel 29:21,2-vel. A régi csúscsot is Kovács tartotta 29:51,2-vel — **Külföldi labda.** Rögöeredmény. Dublin: Franciaország — Irszág 5:3. Labdarúgó VB. selejtező mérkőzés. — **Madácsi** (Ogati Traktor) az országos lovabajnokságok küzdelmei során Búntető nevű lovával az 1600 méteres sikeresen győzte lett. — **A magyar** kerékpáros terepbajnokságban több mint félszáz induló között Novák (D. Postás) a 24. helyen végzett. — **A kegyeleti val'ofutást** ma, kedden reggel 9 órákor indítják a nagyrá. más előtti Petőfi térről. A váltófutásban több, mint húsz csapat indul. Cé a nagyérdéi hősi emlékműnél